

第三，利用老人群体自身的潜力，发展老人福利事业。如卫生医疗系统中，相对年轻的退休人员就提出对于社会孤寡的照顾护理，只要有关部门能在物质条件上给予必要的支持，他们可以承担管理、技术等方面的全部护理任务。

三、确定了重庆市下一阶段的研究任务

会议期间，大家从城市和农村老人问题的不同特点出发，把“发挥老年人在两个文明建设中的作用”作为城市老人问题的研究重点，并围绕这一中心展开各种专题研究，如：“老年人力资源现状及发展趋势调查”、“组织利用人力资源渠道和方式探讨”、“离退休人员再工作的报酬、管理与福利待遇以及税收等解决办法的研究”等等。把“经济体制改革与农村老人赡养”问题作为农村老人问题的研究重点，并围绕这一中心开展若干课题研究，如“经济体制改革后，农村养老事业的现状、特点及发展趋势”，“家庭结构变化给农村老人赡养带来的影响”，“农村实现老有所养的措施和途径”等等。

在研究两个主要课题的同时，还要根据实际情况对一些敏感的、特殊的问题进行及时调查，研究解决。如目前有的老企业中，存在着为数不少的一批人，由于退休早、工资低，既无专业特长，又无再就业门路，加之老伴又无工作，每月50元左右的收入要维持两人的生计，非常困难。他们已事实上形成了老人群体中的特困阶层。重庆市的老人研究和老人工作应对这类现实问题提出及时解决的办法。又如，重庆市抽样调查表明，老人们最集中地反映出对物价问题的担心，这是一个极其敏感的问题，因而在研究老人问题时，必须对退休职工现实生活水平的浮动状况进行周期性的调查分析，并根据体制改革的深入发展，对退休人员的工资改革问题加以研究。

(愈 萍)

· 小资料 ·

我国历年结婚率和离婚率

年 份	结 婚 (万对)	结 婚 率 (%)	离 婚 (万对)	离 婚 率 (%)	离婚与结婚对数 (%)
1978年	597.8	12.5			
1979年	633.1	13.1	31.9	0.66	5.0
1980年	716.1	14.6	34.1	0.70	4.8
1985年	829.1	15.9	45.8	0.88	5.5
1986年	88.23	16.7	50.6	1.00	5.7